

# రాజధాని వార్తలు






www.rajadhanivartalu.com facebook.com/rajadhaniv

అమరావతి సోమవారం 3 - ఆదివారం 9 అక్టోబర్, 2016 సంపుటి : 2 సందిక 2

ఆంధ్రప్రదేశ్ 'రాజధాని' తొలి తెలుగు పత్రిక

Whatsapp No: 9440662699

పేజీలు 8 వెల : రూ. 5.00

వివరాలు 2లో..  అమరావతి పరిధి లోని గ్రామాలు	వివరాలు 3లో..  మేరీమాత డిస్పెన్సరీ	వివరాలు 4లో..  అమ్మో! ఈ రోజుల్లో ఇవి సాధ్యమా?	వివరాలు 6లో..  దేవీ నమోస్తుతే..	వివరాలు 8లో..  పాకిస్థాన్ ఉగ్రదేశమే..
---	---	--	--	--

## అత్యాధునిక గుండె శస్త్ర చికిత్సలకు ఆంధ్రా హాస్పిటల్



**C/O**

రోగికి ఎంబీఎస్

**యంగ్, ఎక్స్‌పర్ట్ డాక్టర్స్ టీం**



**డాక్టర్లు శ్రీమన్నారాయణ, బిలీవ్ కుమార్, రమేష్**

అత్యాధునిక యంత్రం గుండె శస్త్ర చికిత్సలకు చేపట్టడానికి వైద్యం కావాలని, నవ్యాంధ్రప్రదేశ్‌లో ఈ సాంకేతిక పరిజ్ఞానం ఆంధ్రా హాస్పిటల్‌లోనే ఉందని డాక్టర్ దిలీప్ వెల్లడించారు. ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో 20-25 ఏళ్ల యువతకు కూడా ఈ ఆపరేషన్లు చేయవలసి రావడంతో గాటుతో కూడిన అవరేషన్లను నిర్వహిస్తున్నారని వీటిని మినిమల్ ఇన్వేసివ్ కార్డియక్ సర్జరీ (ఎంబీఎస్) అంటారు. పెళ్లికాసున్న యువకులకు ఇది చక్కటి ఎన్నిక. రోగులు కూడా ఈ ప్రక్రియలో సంతృప్తి వ్యక్తం చేస్తున్నారు. మా ఆసుపత్రిలో డబ్బులతో ఆపరేషన్ చేయమనే వ్యక్తులకు లేదా ఆరోగ్యశ్రీ రోగులకు కూడా ఈ చికిత్సను అందిస్తున్నామని దీనికి సంబంధించిన యంత్రాన్ని రూ. 40 లక్షలతో కొనుగోలు చేశామని, కాబట్టి దీనికి వేరే ఖర్చు కాదన్నారు. ప్రస్తుతం వై. భారతీ దేవి అనే

మనిషి ఆక్సిజన్ లేకుండా 3 నిమిషాలకంటే ఎక్కువ బ్రతకడు..మరి ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో ఊపిరితిత్తుల వ్యాధులు సోకితే పరిస్థితి ఏంటి? ప్రమాదంతో ఊపిరితిత్తులు దెబ్బతింటే మరణమేనా ? దీనికి సమాధానం ఆంధ్రా హాస్పిటల్‌లో ఉంది. ఊపిరితిత్తులు పనిచేయని వారికి ఎక్స్ యంత్రాన్ని అమర్చి రోగిని బ్రతికిస్తారు. ఈ యంత్రం లంగ్స్ పనిని సమర్థవంతంగా చేసి, శుద్ధరక్తాన్ని గుండెకు తీసుకువెళ్లి, మలిన రక్తాన్ని శుద్ధీకరిస్తుంది. డి. నాగరాజు అనే వ్యక్తికి ఊపిరితిత్తులకు వ్యాధిసోకి 90 శాతం పనిచేయడం లేదు. దీంతో గుండెలోని రక్తం శుద్ధీకరణ జరగక, శరీరంలో కార్బన్ డయాక్సైడ్ నిల్వలు పెరుగాయి. ప్రాణాపాయంలో ఉన్న ఆ రోగికి ఆంధ్ర హాస్పిటల్ డాక్టర్లు వెంటనే ఎక్స్ యంత్రాన్ని అమర్చి సాంత్వనం చేశారు.

ఈ యంత్రం ద్వారా నాగరాజు ఊపిరి తిత్తులకు పూర్తి విశ్రాంతినిచ్చి మందులు ఇవ్వడం ద్వారా మెరుగైన ఫలితాలను సాధించవచ్చని డాక్టర్లు తెలిపారు. ఇప్పటివరకు అరుగురికి ఎక్స్ పరికరం ద్వారా అత్యవసర చికిత్స సందించామని, వీరిలో ముగ్గురు సాధారణ జీవితం గడుపుతున్నారన్నారు. అంతర్జాతీయ ప్రమాణాల ప్రకారం 50 శాతం విజయం సాధించడం రికార్డ్ నార్లు. ఎక్స్ పరికరం సవ్యాంధ్రప్రదేశ్‌లో కేవలం ఆంధ్ర హాస్పిటల్‌లో మాత్రమే ఉందన్నారు.

## పరిశుభ్రత సంస్కృతిలో భాగం కావాలి

**ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు**

విజయవాడ: పరిశుభ్రత సంస్కృతిలో భాగం కావాలని ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు నాయుడు ప్రజలను కోరారు. వైద్య ఆరోగ్య శాఖ, విద్యాశాఖ, గ్రామీణాభివృద్ధి, పట్టణాభివృద్ధి శాఖల అధికారులతో ఆయన శనివారం టెలీ కాన్ఫరెన్స్ నిర్వహించారు. అక్టోబర్ 2 నుంచి ప్రారంభమయ్యే స్వచ్ఛభారత్ కార్యక్రమాన్ని ఒక ఉద్యమంగా నిర్వహించాలని సూచించారు. పరిశుభ్రతతోనే ప్రజారోగ్యం, ప్రజారోగ్యంతోనే ప్రగతి సాధ్యమని ఆకాంక్షించారు. దేవాలయాలు, ప్రార్థనామందిరాలను పరిశుభ్రంగా ఉంచుకున్నట్లే పరిసరాలను కూడా పరిశుభ్రంగా ఉంచుకోవాలన్నారు. తాగునీటి వనరులన్ని కోరినేట్ చేసి, క్రమం తప్పకుండా ఫెగింగ్ నిర్వహించాలని సీఎం ఆదేశించారు. దోమల ఉత్పత్తి కేంద్రాలను గుర్తించి, యాంటి లార్వా ఆపరేషన్ల ముమ్మరం చేయాలన్నారు. ప్రతి నెలా దోమలపై దండయాత్ర-పరిసరాల పరిశుభ్రత, వనం-మనం, జల సంరక్షణ కార్యక్రమాలను ఉత్సాహంగా చేపట్టాలని సీఎం సూచించారు. పరిశుభ్రంగా ఉన్న ప్రదేశాలకు అవార్డులు, పరిశుభ్రతకు పాటుపడేవారికి ప్రశంసాపత్రాలు ఇస్తామన్నారు. బెస్ట్ వార్డు, బెస్ట్ పార్ట్, బెస్ట్ బస్టాండ్, బెస్ట్ హాస్పిటల్, బెస్ట్ బరియల్ గ్రౌండ్, బెస్ట్ శానిటరీ వర్కర్, బెస్ట్ హెల్త్ అసిస్టెంట్ అవార్డులు అందించి ప్రోత్సహిస్తామన్నారు. వ్యక్తిగత, గృహ పరిశుభ్రతతోపాటు పరిసరాల పరిశుభ్రతకు అందరూ కృషిచేయాలని సీఎం స్పష్టం చేశారు. వైద్య ఆరోగ్య శాఖ, పట్టణాభివృద్ధి శాఖ, గ్రామీణాభివృద్ధి శాఖలు సమన్వయంగా పనిచేయాలని చంద్రబాబు కోరారు.

## జయలలిత ఆరోగ్యంపై ఆందోళన

**చెన్నై :** తమిళప్రజలంతా అమ్మగా పిలుచుకుంటున్న ముఖ్యమంత్రి జయలలిత (68) ఆరోగ్యంపై సర్వత్రా ఆందోళన వ్యక్తమవుతోంది. పది రోజుల క్రితం జ్వరం, డిస్ట్రెస్డ్ సైన్స్ తో చెన్నై ఆపోలో ఆస్పత్రిలో చేరిన ఆమె గురించి గత రెండు రోజుల నుంచి వైద్యులు హెల్త్ బరిటీనిలు కూడా జారీ చేయకపోవడం అనుమానాలకు తావిస్తోంది. లండన్ నుంచి వచ్చిన వైద్యుడు రిచర్డ్ జాన్ ఆమెకు ప్రత్యేకంగా చికిత్స అందిస్తున్నారు. జ్వరం, డిస్ట్రెస్డ్ అంబు ఆస్పత్రిలో చేరినా.. ఆమెకు కొన్ని ఆరోగ్యపరమైన సమస్యలున్నాయని, అదుకే ఆమె చికిత్స పొందుతున్నట్లు తెలుస్తోంది. అయితే అన్నాడీఎంకే వర్గాలు గానీ, రాష్ట్ర మంత్రులు గానీ, చివరకు రాష్ట్ర గవర్నర్ సీపావ్ విద్యాసాగర్ రావు గానీ దీనిపై స్పందించకపోవడం తో డీఎంకే అధినేత కరుణానిధి ప్రశ్నలు లేవనెత్తారు. దీంతో గవర్నర్ విద్యాసాగర్ రావు శనివారం సాయంత్రం 4 గంటల సమయంలో ఆపోలో ఆస్పత్రికి వెళ్లి జయలలితను పరమర్శించే అవకాశం ఉన్నట్లు తెలుస్తోంది. మరోవైపు ఆస్పత్రి ఆవరణ మొత్తం భారీగా పోలీసు బందోబస్తు ఏర్పాటుచేశారు. జయలలిత ఆరోగ్యం నిలకడగానే ఉందని, ఆమె కోలుకుంటున్నారని రెండు తర్రాతి నుంచి బరిటీస్ ఇవ్వడం కూడా మానేశారు. జయలలితతోపాటే ఐసీయూలో ఆమెకు తోడుగా ఉంటున్న వెచ్చిలి శరీరక అసలు బయటే రావడం లేదు. ఆమె

అంటికి కూడా వెళ్లడంలేదు. దాంతో ఇది రాజకీయ పర్యాయం పాటు ప్రజల్లో కూడా తీవ్ర చర్చనీయాంశం అయింది. ఆర్థిక ఒకసారి ఆరోగ్యం గురించి వాకబు చేస్తున్నారని గానీ, మీడియాకు చెప్పేందుకు మాత్రం వెనకంబు వేస్తున్నారు. ఏ విషయం బయటకు చెప్పాల్సి ఆమె ఆస్పత్రిలో చేరకముందే వాళ్లకు అదేతాలు వచ్చినట్లు అన్నాడీఎంకే కార్యకర్తలు చెబుతున్నారు. సీఎంను రెండు రోజుల క్రితం పోలీసులతో కలిసినిది సరస్వతి మాత్రం.. జయలలిత కోలుకుంటున్నారని చెప్పారు. రాష్ట్రపతికి సుప్రీం న్యాయవాది లేఖ జయలలిత ఆరోగ్యం గురించి ఆందోళన ప్రకారం రాష్ట్రపతి పాలన విధించాలని, జయలలిత ఆరోగ్యంపై గవర్నర్ నుంచి నివేదిక చెందుతూ తమిళనాడుకు చెందిన సుప్రీంకోర్టు న్యాయవాది ఒకరు రాష్ట్రపతి కోరారు.

జయలలిత ఆరోగ్యంపై ఆందోళన

## రైతులో లేని బంధిపూల సాగను

సీలకాశం కింద పచ్చడి పొలాల్లో పనులుచేస్తున్న ముద్దబంతి. వాటిపై తిరిగి తుమ్మెదలు, పువ్వు, పువ్వు చుట్టూ తిరుగుతున్న సీతాకోకచిలుకలు ఆహా ఏం అందం చూడాల్సిందే కానీ, భూమాత సింగారాన్ని వర్ణించడం ఎవరి తరం ..?



రాజధాని ప్రతినిధి, వెంకటపాలెం : ఇంత అందమైన తోటమాలి జీవితంలో మాత్రం సాగను లేదు. ఇంత ఘనీనా కేజీ రూ. 5 రూపాయలకు కొనే వారు లేరని వెంకటపాలెం రైతు వెన్ను కోటేశ్వరరావు తెలిపారు. రోజుకు రూ.140లతో పూలు కొయించడానికి 20 మంది ఆడకూలీలను పెట్టామని విజయవాడ మార్కెట్ కు తీసుకు వెళ్లితే బండి పెట్టెలు చార్జీలు కూడా రావడం లేదని ఆయన వాపోతున్నారు. ఎకరంపై పూలతోటకు రూ.1.70 లక్షలు ఖర్చుపెట్టానన్నారు. ఇంతవరకు దీనిమీద పైసారేదని, పువ్వుల్లో వేరే చోటనుంచి బంధిపూలు మార్కెట్ కు వచ్చాయని దళారులు చెప్పారన్నారు. దీంతో కిలో రెండు రూపాయలకు ఇప్పుంటున్నారని, అలా అయితే కోలుకోలేని స్వస్థ వస్తుందని కోటేశ్వరరావు ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. వర్షానికి, గాలికి బంధిపూల చెట్లు వారిపోకుండా ఉండటం కోసం సానుసానుకు మధ్య మూడుగుల కర్రలను పాతి పాటికి ఫ్లెక్సిబిల్ వైర్లు చుట్టామని, చూపుతూ దానికి రూ. 40 వేలు ఖర్చయ్యాయన్నారు. గత వారం తీసుకెళ్లిన బస్సులు ఎవరూ కొనలేదని, దాంతో వాటిని మార్కెట్లోనే పారబోశామన్నారు. ఆదాయం లేకపోయినా చెట్లకు పూసిన పువ్వు వాడి, విండిపోయేవరకు ఉంచవడం, అలా అయితే చెట్లంతా ఎండిపోతుందని, అందుకే పనివారిని పెట్టి వాటిని తీయించి మళ్ళీ మొగ్గులు వచ్చేలా చేస్తున్నానని, ఇలాంటి పరిస్థితులు తలెత్తినప్పుడే రైతులు దిగులుతో అత్యుత్సాహ ప్రయత్నాలు చేస్తుంటారన్నారు. ఇలా ఏరి , పారబోసిన పెద్దదారిదు













